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Którędy pojadą 
zastępcze autobusy?

Modernizacja linii Wawer-Otwock ma potrwać trzy lata

„Służba Sąsiedzka” 
straszy mieszkańców
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Nasz raport ze spotkania  
z mieszkańcami ws. budowy 
czterech nowych torów. 
Którędy pojedzie zastępcza 
komunikacja autobusowa? 
Publikujemy nowe informacje.

W środę (14 stycznia) odbyło się 
otwarte spotkanie dla miesz-

kańców w MOK Józefów ws. moder-
nizacji linii kolejowej na odcinku od 
Wawra (Anina) do Otwocka (Świder). 

Rzekome „patrole” i „raporty” o wykroczeniach wzbudzały skrajne emocje 
mieszkańców

\\\	 OTWOCK/POWIAT 

czytaj na str. 3

czytaj na str. 4
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Alina Jasińska-Matuszewska 
ps. „Ala Rawicz” świętowała 
urodziny w Otwocku. Jest 
jedną z ostatnich żyjących 
uczestniczek Powstania 
Warszawskiego mieszkających 
w naszej okolicy.

W Domu Opieki nad Świdrem w 
Otwocku odbyło się wyjątkowe 

spotkanie, które miało zarówno uro-
czysty, jak i głęboko symboliczny wy-
miar. Swoje 99. urodziny obchodziła 
tam Alina Jasińska-Matuszewska ps. 
„Ala Rawicz”, która w czasie wojny była 
łączniczką Powstania Warszawskiego i 
służyła w Batalionie „Miłosz” walczą-
cym na Śródmieściu. Choć od tamtych 
dni minęły dziesięciolecia, historia ju-
bilatki jest przejmującą lekcją odwagi 
i odpowiedzialności za wolność. W 
czasie Powstania Warszawskiego była 
łączniczką, która przekazywała mel-
dunki i rozkazy w warunkach ciągłego 
zagrożenia, gdy każdy krok na ulicy 
mógł oznaczać śmierć.

– Po wojnie przez lata służyła Pol-
sce jako porucznik Wojska Polskiego 
w stanie spoczynku. Jest dziś ostatnią 

kombatantką mieszkającą w Domu 
Opieki nad Świdrem, co nadaje temu 
spotkaniu szczególnie symboliczny 
wymiar – mówi prezydent Otwocka 
Jarosław Margielski, który odwiedził 
jubilatkę, wręczył jej kwiaty i podzię-
kował za powstańczą służbę oraz całe 
życie oddane Polsce. Słowa uznania i 
szacunku przekazała także Anna Kra-
kowiak, członek Rady do Spraw Kom-
batantów, Osób Represjonowanych i 
Działaczy Opozycji Antykomunistycz-
nej przy Prezydencie RP.

Pani Alina od lat związana jest z Ot-
wockiem i należy do ostatnich żyjących 
uczestników Powstania Warszawskie-
go, którzy mieszkają w naszej okolicy. 
Jak podkreślają osoby, które miały oka-
zję odwiedzić panią Alinę, mimo sędzi-
wego wieku wciąż imponuje spokojem, 
pogodą ducha i niezwykłą klasą.

\\\ Życiorys Aliny 
Jasińskiej-Matuszewskiej  
ps. „Ala Rawicz”

Pani Alina urodziła się 14 stycznia 
1927 roku w Warszawie. W swojej 
relacji dla Muzeum Powstania War-
szawskiego wspomina, że pochodziła 
z rodziny o silnych tradycjach i szero-
kich horyzontach. Jej ojcem był Stefan 

Jasiński, z wykształcenia inżynier rol-
nik, a matką Hanna z Grzesiewiczów Ja-
sińska. Pani Alina opowiada również o 
losach rodziny ojca, która po rewolucji 
rosyjskiej przyjechała do Polski. Wspo-
mina historię dramatycznej podróży z 
Rosji, a także wątki związane z realiami 
tamtych czasów i sytuacją polityczną.

Dzieciństwo spędziła w Warsza-
wie. Jak mówi, mieszkała w okolicach 

dzisiejszej ul. Waryńskiego, między Po-
litechniką a Placem Zbawiciela. Uczyła 

się w prywatnej szkole na ul. Wiejskiej, 
a jej brat Jerzy (młodszy o trzy lata) 
chodził do osobnej szkoły. Z tamtych 
lat zachowała wspomnienia przedwo-
jennej Warszawy, patriotycznej atmo-
sfery i wydarzeń, które kształtowały 
wyobraźnię młodych ludzi.

W czasie Powstania Warszawskie-
go Pani Alina działała jako łączniczka. 
Należała do Batalionu „Miłosz” (kom-
pania „Bradla”) walczącego w rejonie 
Śródmieścia. Jej służba polegała na 

przenoszeniu meldunków i utrzymy-
waniu łączności w warunkach, które 
każdego dnia oznaczały śmiertelne 
ryzyko.

Po upadku Powstania trafiła do 
niemieckiej niewoli. Była jeńcem m.in. 
w Stalagu X B Sandbostel, a następnie w 
obozie VI C Oberlangen. Po wojnie słu-
żyła Polsce w Wojsku Polskim i została 
awansowana do stopnia porucznika w 
stanie spoczynku.

Agnieszka Jaskulska 

\\\	 OTWOCK

Rodzice, którzy szukają  
opieki dla najmłodszych 
dzieci mają nowe możliwości. 
Otwock zmienił zasady 
rekrutacji do żłobka 
miejskiego.

J ak informuje Urząd Miasta Otwock 
obecnie z opieki żłobkowej w miej-

skich placówkach korzysta 230 dzieci. 
– 110 maluchów uczęszcza do siedziby 
głównej przy ul. Wroniej 7, a 120 do filii 
żłobka nr 1 przy ul. Karczewskiej 48 – 
wylicza ratusz. I tłumaczy, że do tej pory 
żłobek przyjmował wyłącznie dzieci 
z Otwocka, których rodzice rozliczają 
podatki w mieście.

\\\ Nowe  
zasady naboru

Miasto zdecydowało się jednak 
zmienić te zasady m.in. ze względu na 
zmieniającą się sytuację demograficz-
ną oraz pojawienie się nowych form 
wsparcia dla rodziców. Jedną z nich jest 
program „Aktywnie w żłobku”, który 
przewiduje dofinansowanie opieki 
w wysokości 1500 zł, co w praktyce 

może oznaczać brak opłat po stronie 
rodziców.

Jakiś czas temu Rada Miasta Ot-
wocka przyjęła zmiany w statucie pla-
cówki. – W pierwszej kolejności miejsca 
zawsze będą przeznaczone dla dzieci 
z Otwocka. Dopiero jeśli po rekrutacji 
zostaną wolne miejsca, będą mogły z 
nich skorzystać dzieci spoza miasta – 
wyjaśnia Urząd Miasta Otwock.

\\\ Rekrutacja  
bez terminów

Nabór do miejskiego żłobka pro-
wadzony jest przez cały rok. Wnioski 
można składać na bieżąco, a dzieci 
przyjmowane są w miarę zwalniania 
się miejsc. Szczegółowe informacje do-
tyczące rekrutacji dostępne są na stro-

nie internetowej www.zlobekotwock.pl 
w zakładce „Rekrutacja”.

Otwocki ratusz przypomina, że filia 
żłobka powstała w przebudowanych 
pomieszczeniach po dawnej siedzibie 
OPWiK, które przystosowano do opieki 
nad najmłodszymi. Placówka działa od 
listopada 2023 roku i zapewnia miej-
sca dla 120 dzieci – od 20. tygodnia 

życia do ukończenia 3 lat, a w szcze-
gólnych przypadkach do 4. roku życia. 
Inwestycja została zrealizowana dzięki 
dofinansowaniu z Unii Europejskiej w 
ramach KPO, a jej wartość wyniosła 4,8 
mln zł.

Tekst i zdjęcia 
Agnieszka Jaskulska 

Jubileusz powstańczej łączniczki

Zmiany w miejskim żłobku

Życzenia jubilatce złożył m.in. prezydent Otwocka Jarosław Margielski

Alina Jasińska-Matuszewska  
ps. „Ala Rawicz”, łączniczka Powstania  
Warszawskiego
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Redakcja: Czym wyróżnia się to miejsce na tle innych?
Agnieszka Kaczyńska:  Przede wszystkim jest to miejsce,  
w którym seniorzy czują się jak w domu. Stawiamy na rodzinną, 
życzliwą atmosferę opartą na wsparciu i zaufaniu. Oferujemy 
ćwiczenia poprawiające pamięć i aktywność umysłową oraz no-
woczesne metody wspierające funkcje poznawcze i jakość ży-
cia, także dla osób z chorobą Alzheimera. Korzystamy z innowa-
cyjnej technologii leczenia ran V.A.C. Simplicity, posiadamy 
własne urządzenia, co pozwala skutecznie wspierać gojenie ran 
i tym samym przynosić ulgę naszym podopiecznym.
Redakcja: Jak wygląda codzienne życie w takim miejscu? 
AK: Duży nacisk kładziemy na integrację. Organizujemy zajęcia 
w taki sposób, aby seniorzy mogli spędzać czas razem, nawiązy-
wać relacje i unikać samotności. Zajęcia grupowe dają satysfak-
cję, wzmacniają poczucie własnej wartości i budują pewność 
siebie, co widzimy na co dzień.
Redakcja: Jak radzicie sobie z problemami z pamięcią u osób 
starszych? 
AK: Zależy nam, aby nasze ćwiczenia naprawdę poprawiały ja-
kość życia. Puzzle, gry logiczne, czytanie czy zajęcia artystyczne 
pomagają utrzymać aktywność umysłową, poprawiają pamięć 
i samopoczucie oraz obniżają poziom stresu. Zajęcia grupowe 
sprzyjają także integracji i dają dużo radości.
Redakcja: A co ze sprawnością fizyczną? 
AK:  Prowadzimy programy neurogimnastyki dla osób z reu-
matyzmem i schorzeniami układu ruchu. Skupiamy się na małej 
motoryce, poprawie ruchomości stawów i wzmacnianiu mięśni, 
co zmniejsza ból i sprzyja większej samodzielności. Zajęcia po-
prawiają również koncentrację, koordynację i równowagę.
Redakcja:  Dlaczego warto wybrać Rodzinny Dom Opieki Ag-
nieszka Kaczyńska? 

AK:  Przede wszystkim ze względu na domową atmosferę  
i poczucie wspólnoty. Oferujemy przystępne ceny, rehabili-
tację, terapię zajęciową oraz zdrowe posiłki z własnej kuchni. 
Jako jedni z nielicznych w regionie stosujemy nowoczesną 
technologię leczenia ran V.A.C. Simplicity, wszystko pod opieką 
wykwalifikowanej kadry. Najważniejsze jest dla nas zdrowie  
i komfort naszych podopiecznych. Zachęcamy do skorzystania 
z bezpłatnej konsultacji.

Kontakt: ul. Szklarniowa 82, 05-070 Sulejówek
tel. 609 999 711, 609 601 481, e-mail: kontakt@domopieki.pl
www.rodzinnydomopieki.pl 

Zacznij swoją drogę 
do poprawy zdrowia
Położony w spokojnej okolicy Sulejówka Rodzinny Dom Opieki Agnieszka Kaczyńska to miejsce,  
w którym osoby w podeszłym wieku, przewlekle chore lub niepełnosprawne otrzymują nie tylko  
profesjonalną opiekę, lecz też wsparcie i nowoczesne formy terapii poprawiające komfort życia.

\\\	 OTWOCK/POWIAT

Mieszkańców oburzyła 
sprawa tajemniczej 
„Służby Sąsiedzkiej”, która 
zapowiadała organizowanie 
patroli i publikowanie 
„raportów” o rzekomych 
wykroczeniach sąsiadów.

T a sprawa wywołała skrajne emo-
cje. W ostatnich dniach w mediach 

społecznościowych – głównie na lokal-
nych grupach na Facebooku – masowo 
zaczęły pojawiać się niemal identyczne 
wpisy o rzekomym starcie inicjatywy 
pod nazwą „Służba Sąsiedzka”. Szybko 
okazało się, że publikowane są jedno-
cześnie w wielu miastach w całej Pol-
sce, m.in. w Otwocku, Piasecznie, Dzier-
żoniowie, Luboniu, a także na Śląsku. 
Wszystko wskazuje na zorganizowaną 
akcję dezinformacyjną lub prowokację. 
Treść postów różniła się zwykle jedy-
nie nazwą miasta. Ich schemat był po-
wtarzalny: autorzy informowali, że „w 
ciągu pierwszych 24 godzin do inicjaty-
wy dołączyły dwie osoby”, zapowiadali 
„patrole popołudniami i w weekendy” 
oraz publikowanie „raportów dwa razy 
w tygodniu”.

Jak czytamy w jednym z postów: 
„Naszym celem jest systematyczne 
dokumentowanie przypadków łama-
nia przepisów, szczególnie w zakresie 
nieprawidłowego parkowania, pale-
nia śmieciami w piecu, picia alkoholu 
gdziekolwiek, wypróżniania psów nie-
legalnie, palenia marih*any itd.” Auto-
rzy deklarują także dokumentowanie 
wykroczeń i powołują się na „zgłosze-
nia mieszkańców z forów i grup spo-
łecznościowych”. Problem w tym, że 
nie istnieje żadna oficjalna organizacja, 
stowarzyszenie ani inicjatywa obywa-
telska działająca pod tą nazwą, a żadne 
samorządy nie potwierdziły współpra-
cy z takim podmiotem.

\\\ Burza komentarzy  
i skojarzenia z ORMO

W komentarzach mieszkańcy nie 
kryli oburzenia, strachu i ironii. Poja-
wiały się porównania do minionych, 
ponurych czasów. – Czasy ORMO już 
dawno się skończyły, chyba że o czymś 
nie wiem – napisał Adam. Inni zwracali 
uwagę na brak podstaw prawnych: – 
Żyjemy w wolnym kraju. Wasze dzia-
łania są bezprawne. Radziłbym się za-
stanowić, bo zaraz będziemy czytać, jak 
na was napadają ludzie” – ostrzegała 
Be Ka z Otwocka. Nie brakowało też 
głosów krytykujących ideę donosiciel-
stwa jako taką:

– Czyli konfidenci na etacie – ko-
mentował Tomek.

– Teraz jeden drugiego będzie 
podp…lał – irytował się Daniel.

Były również osoby, które wskazy-
wały, że prawdziwa pomoc sąsiedzka 
powinna wyglądać zupełnie inaczej: 
– A może zrobić grupę wsparcia, komu 
pomóc, kto nie ma jak zrobić zakupów? 
Pomagajmy sobie, dobro zawsze wraca 
– komentowała Ania.

\\\ Kto i po co to publikuje?
Na ten moment nie wiadomo, kto 

stoi za publikacją tych treści. Profile 
publikujące posty często są świeże, 
anonimowe lub działają w wielu gru-
pach jednocześnie. Brakuje danych 
kontaktowych, regulaminów, informa-
cji o formie prawnej czy odpowiedzial-
ności za „raporty”.

Eksperci od dezinformacji zwraca-
ją uwagę, że takie wpisy mogą: prowo-
kować konflikty między mieszkańcami, 
wywoływać strach i nieufność, testo-
wać reakcje społeczne, lub zwyczajnie 
być formą internetowego trollingu.

\\\ Apel do mieszkańców
Warto zachować ostrożność i nie 

udostępniać bezrefleksyjnie podob-
nych treści. Egzekwowanie prawa w 
Polsce należy do uprawnionych służb: 
policji, straży miejskiej czy inspekcji, a 
nie anonimowych „patroli sąsiedzkich”. 
Jeśli podobny post pojawi się na gru-
pie w Twoim mieście, warto: sprawdzić 
źródło, zgłosić wpis administratorom, 
zachować zdrowy dystans i nie podsy-
cać emocji.

Tekst i zdjęcia 
Agnieszka Jaskulska

„Służba Sąsiedzka” 
straszy mieszkańców

Wpisy o „Służbie Sąsiedzkiej”  
wywołały burzę komentarzy  
w lokalnych grupach

Medyczny śmigłowiec 
w centrum
\\\	 OTWOCK 

Służby interweniowały  
do poważnego zdarzenia  
w centrum miasta.  
Wezwano śmigłowiec LPR.

K ilka dni temu w południe służby 
ratownicze otrzymały zgłoszenie 

o seniorze, który potrzebował pomocy. 
Do zdarzenia doszło w centrum miasta. 
Na miejscu interweniowała policja, po-

gotowie, straż pożarna. – Kiedy 71-letni 
mężczyzna przechodził przez pasy na 
ul. Powstańców Warszawy, nagle źle 
się poczuł. Wtedy oparł się o samochód, 
który zatrzymał się przed przejściem. 

Kierowca tego auta, 26-letni mężczyzna 
od razu zareagował, wysiadł z auta i 
zajął się seniorem, który zemdlał – mó-
wi nam mł. asp. Marcin Jabłoński z Ko-
mendy Powiatowej Policji w Otwocku.

Na miejsce wezwano również 
śmigłowiec Lotniczego Pogotowia Ra-
tunkowego, który wylądował na placu 
przy miejskiej scenie. Ostatecznie jed-
nak senior został przetransportowany 
do szpitala karetką pogotowia.

Policjanci podkreślają, że zachowa-

nie 26-kierowcy kierowcy było godne 
pochwały – mężczyzna od razu pomógł 
seniorowi i czekał z nim na przyjazd 
ratowników.

Agnieszka Jaskulska
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\\\	 POWIAT 

Nasz raport ze spotkania  
z mieszkańcami ws. budowy 
czterech nowych torów. 
Którędy pojedzie zastępcza 
komunikacja autobusowa? 
Publikujemy nowe informacje.

W środę (14 stycznia) odbyło się 
otwarte spotkanie dla miesz-

kańców w MOK Józefów ws. moder-
nizacji linii kolejowej na odcinku od 
Wawra (Anina) do Otwocka (Świder). 
Władze Józefowa, wykonawca (Trakcja 
S.A.) i inwestor (PKP PLK) przedsta-
wili stan przygotowań do inwestycji 
i pierwsze informacje o planowanej 
komunikacji zastępczej. Publikujemy 
nowe szczegóły. 

\\\ Mrozy mogą  
opóźnić roboty?

Inwestor i wykonawca nie ukrywa-
ją, że sroga zima mogą wpłynąć na har-
monogram robót. Przyznają, że rozpo-
częcie głównych prac, które zaplanowa-
no w marcu stoi pod znakiem zapytania 
i może zostać trochę przesunięte. To 
może spowodować sporo zamieszania, 
ponieważ wstępnie zaplanowano cał-
kowite wstrzymanie ruchu kolejowego 
od Wawra do Otwocka od 8 marca na 
dwa tygodnie. W tym czasie ma rozpo-
cząć się pierwsza faza inwestycji, czyli 
przygotowanie infrastruktury do robót 
i jednego toru, którym przez rok będą 
kursowały pociągi. Od marca za pociągi 
SKM i Kolei Mazowieckich mają kurso-
wać autobusy zastępcze ZTM oraz częś-
ciowo Kolei Mazowieckich, ponieważ 
na jednym torze nie wszystkie pociągi 
zmieszczą się w rozkładzie jazdy.

\\\ Przez rok  
bez SKM do Otwocka?

Przez około rok (do wiosny 2027 
r.) pociągi SKM będą rzadziej kursować 
do Otwocka, a część z nich zakończy 
kurs w Wawrze. – Od 23 marca 2026 r. 
przez około rok pociągi Szybkiej Kolei 
Miejskiej będą kursować do Otwocka co 
godzinę. Co drugi kurs SKM będzie koń-
czył lub rozpoczynał bieg w Wawrze. 
Tam też będą zatrzymywać się (końco-

wo) także wybrane pociągi Kolei Mazo-
wieckich – wyjaśnia rzecznik prasowy 
Szybkiej Kolei Miejskiej Karol Adama-
szek. I dodaje: – Na odcinku Wawer-
-Otwock do dyspozycji pasażerów będą 
więc łącznie trzy pociągi w godzinach 
szczytu (dwa KM i jeden SKM) oraz dwa 
poza szczytem i w weekendy (jeden KM 
i jeden SKM) – zapewnia rzecznik SKM. 
I podkreśla, że pomiędzy centrum War-
szawy a Wawrem utrzymana zostanie 
obecna częstotliwość kursowania SKM 
(pociąg co 30 minut). Przez najbliższy 
rok pociągi KM będą kursowały tylko 
po jednym torze, z mijanką na wyso-
kości Falenicy (SKM-ki mają wrócić na 
linię w marcu 2027 roku, kiedy będą 
już dwa nowe tory). To oznacza, że tłok 
może pojawić się nie tylko w pociągach, 
ale także w autobusach zastępczych. 

\\\ Wstępna trasa  
zastępczych autobusów

Kierownik kontraktu PKP PLK, Ka-
rol Mazurek dodaje, że przy PKP Wa-
wer, mają powstać tymczasowe perony 
dla pociągów (który przejmie ruch ko-
lejowy), a także perony dla autobusów 
zastępczych. To będzie jeden z dwóch 
głównych węzłów przesiadkowych. 
Drugi zaplanowano przy PKP Otwock 
od ul. Warszawskiej.

Zastępcze autobusy będą kurso-
wały przez cały okres inwestycji, czyli 
przez trzy lata. Na razie nie wiadomo, 
jaką dokładnie trasą pojadą autobusy, 
jednak – jak zapewnia kierownik kon-
traktu PLK – wstępnie planowana trasa 
na najbliższy rok (do marca 2027) to 
trasa wzdłuż torów: PKP Wawer – ul. 
Patriotów – Józefów – ul. Piłsudskiego 
– Otwock – most na Świdrze – ul. Kołłą-
taja – ul. Majowa (tunel) – PKP Świder – 
ul. Jana Pawła II – ul. Warszawska – PKP 
Otwock. Tam będą tymczasowe perony 
autobusowe – na wysokości ul. War-
szawskiej i przejścia podziemnego na 
dworzec kolejowy, gdzie pasażerowie 
będą mogli przesiąść się do pociągów 
jadących w kierunku Celestynowa czy 
Dęblina. Wstępnie zakłada się, że za-
stępczą komunikację autobusową bę-
dzie obsługiwać sześć autobusów. Jak 
podkreśla projektant organizacji ruchu 
Trakcja S.A., inż. Bartłomiej Skoczny, 

będą one zatrzymywać się na istnieją-
cych przystankach, ale na czas moder-
nizacji linii kolejowej planowane jest 
także utworzenie dodatkowych, tym-
czasowych przystanków. Nie wyklucza 
się, że na lokalnych drogach, którymi 
będą kursować autobusy zastępcze, 
elementy spowalniające ruch np. pro-

gi zwalniające, zostaną na czas robót 
zdemontowane.

\\\ Falenica/Michalin  
– wiadukt

– Na granicy Warszawy (Falenicy) 
i Józefowa, na wysokości ul. Werbeny–
Brucknera, powstanie wiadukt drogo-
wy (górą). Prace będą prowadzone w 
taki sposób, aby kierowcy mogli prze-
jeżdżać ulicami po obu stronach torów. 
Niewykluczone są jednak czasowe 
utrudnienia, np. ruch wahadłowy, ale 
postaramy się zachować przejezdność 
w tym miejscu – informuje kierownik 
kontraktu Karol Mazurek.

\\\ Zmiany  
przy PKP Michalin

Z kolei w Michalinie peron kolejo-
wy zmieni lokalizację. – Tymczasowy 
peron nie będzie znajdował się w do-
tychczasowym miejscu. Zostanie prze-
sunięty o ok. 300 metrów w kierunku 
Warszawy, przed ul. Armii Krajowej. 
Peron będzie dostępny z obu stron – 
wyjaśnia Karol Mazurek. I dodaje, że 
powstaną także nowe, tymczasowe 
przejścia przez tory z labiryntami. Dzię-
ki nim mieszkańcy i pasażerowie będą 
mogli przejść na drugą stronę miasta 
lub dostać się na peron i do pociągów. 
To oznacza, że dotychczasowe przejścia 
przy PKP Michalin zostaną zlikwido-
wane (będą tam budowane przejścia 

podziemne). Zamknięty będzie rów-
nież przejazd drogowo-kolejowy. – Na 
wysokości ul. Armii Krajowej zostanie 
wybudowany tymczasowy przejazd 
drogowy przez tory, który będzie ot-
warty dla ruchu przez około 2,5 roku 
– zapowiada kierownik kontraktu. 
Niewykluczone, że część autobusów 
ZTM, które obecnie dojeżdżają do 
Falenicy, podczas modernizacji linii 
kolejowej, nie będzie miała tam moż-
liwości zawrócenia. W takiej sytuacji 
autobusy będą miały możliwość po-
jechać dalej, do tymczasowego prze-
jazdu w Michalinie, gdzie będą mogły 
zawrócić i wrócić w kierunku Falenicy. 
To jedno z kilku opcji, które analizują  
przewoźnicy.

\\\ Nowy tunel  
Michalin/Józefów

Na wysokości ul. Cichej i ul. Matejki 
powstanie tunel drogowy (po skosie 
przez tory). – W najbliższym czasie 
zostanie zamknięty fragment ul. Sikor-
skiego, a także ul. Matejki – wyjaśnia 
kierownik kontraktu PLK. I dodaje, 
że ul. Matejki będzie nieprzejezdna 
przez około 1,5 roku. Tłumaczy rów-
nież, że nie wiadomo, czy będzie tam 
zapewniony ruch pieszy. – Jeśli uda się 
wyznaczyć chodnik, będzie on odpo-
wiednio zabezpieczony. Jeśli jednak nie 
będzie takiej możliwości, chodnika nie 
będzie, ponieważ przy krawędzi jezdni 

powstaną bardzo głębokie wykopy – 
podkreśla Karol Mazurek. 

\\\ Zmiany przy PKP Józefów
Tymczasowy peron, który powsta-

nie przy stacji PKP Józefów, również 
zostanie przesunięty w kierunku War-
szawy – dokładnie na wysokość cukier-
ni. Tam będzie wejście na tymczasowe 
perony. Poza tym wykonawca przypo-
mina, że do czasu zakończenia budowy 
nowego tunelu Cicha-Matejki przejazd 
drogowo-kolejowy przy PKP Józefów 
będzie przejezdny. Dopiero po tym, jak 
kierowcy pojadą nowym tunelem, to 
stary przejazd zostanie zamknięty na 
czas dalszych robót.

\\\ Gdzie będzie objazd? 
Projektant organizacji ruchu wy-

konawcy „Trakcja”, Bartłomiej Skoczny 
tłumaczy, że kierowcy jadący od strony 
Otwocka będą mogli wjechać w ul. Si-
korskiego, a potem na światłach skręcić 
w ul. Wronią i dojechać do trasy 721 
oraz wiaduktu. Tą trasą będzie można 
przedostać się na drugą stronę torów 
i dalej w kierunku trasy S2, lub trasę 
801 czy S17. – Trasa 721 jest mocno 
obciążona dlatego nie możemy tam 
wstawić tymczasowych świateł, bo to 
zablokuje ruch – podkreśla projektant 
organizacji ruchu.

– Cała zachodnia strona torów, czyli 
ulice: Patriotów, Piłsudskiego i Kołłą-
taja, w pierwszej fazie budowy będzie 
przejezdna, czyli do marca 2027 r. (ro-
boty będą prowadzone po stronie ul. 
Sikorskiego). Dopiero po zakończeniu 
prac po wschodniej stronie, wiosną 
2027 r. budowa wejdzie w drugą fazę – 
podkreśla Urząd Miasta Józefów. 

Agnieszka Jaskulska

\\\	 POWIAT 

Śledczy zabezpieczyli  
dużą ilość różnego rodzaju 
biżuterii. Teraz poszukują 
właścicieli.

W ostatnim czasie w naszych 
okolicach mieszkańcy zwracali 

uwagę na podejrzane osoby kręcące 
się w pobliżu domów m.in. w Otwocku, 
Józefowie i Wiązownie. Niedawno po-
licjanci wpadli na trop seryjnego wła-

mywacza, który grasował również w 
naszych okolicach. Podczas wspólnych 
działań Komendy Stołecznej Policji 
oraz funkcjonariuszy Komendy Powia-
towej Policji w Otwocku mundurowi 
wytropili i zatrzymali podejrzanego 
na terenie powiatu wołomińskiego. 
W trakcie przeszukania jego miejsca 
zamieszkania policjanci zabezpieczyli 
dużą ilość biżuterii, która prawdopo-
dobnie pochodzi z kradzieży i włamań.

Wśród odnalezionych przedmio-
tów znajdują się m.in. złote i srebrne 

łańcuszki, bransoletki, pierścionki, 
sygnety, wisiorki i kolczyki, a także 
zawieszki o motywach ozdobnych i 

religijnych. Zabezpieczono również 
biżuterię, która może być rodzinnymi 
pamiątkami.

– Osoby, które rozpoznają przed-
mioty widoczne na zdjęciach, proszone 
są o kontakt z Komendą Powiatową Po-
licji w Otwocku pod numerem telefonu 
47 724 19 00, z powołaniem się na nu-
mer sprawy SWD-277/26 – mówi mł. 
asp. Marcin Jabłoński z KPP Otwock. 
Wszystkie zdjęcia odnalezionej biżu-
terii (ponad 100) opublikowaliśmy na 
naszej stronie www.przegladotwocki.
pl w zakładce „Zdjęcia”.

Agnieszka Jaskulska

Którędy pojadą zastępcze autobusy?

Policja poszukuje właścicieli biżuterii
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\\\	 FALENICA

Kiedy będzie zamknięty 
przejazd drogowo-kolejowy 
w Falenicy? Jakie objazdy 
zaplanowano przy peronach? 
Publikujemy nowe  
informacje.

W związku z modernizacją linii 
Wawer-Otwock, od 23 marca br. 

przez około rok (do wiosny 2027 r.) po-
ciągi SKM będą kursować do Otwocka 
rzadziej – co godzinę, a co drugi kurs 
zakończy bieg w Wawrze. Na odcinku 
Wawer-Otwock w szczycie mają jeździć 
trzy pociągi (dwa KM i jeden SKM), a 
poza szczytem i w weekendy dwa. 
Między centrum Warszawy a Wawrem 
utrzymana zostanie częstotliwość co 30 
minut. Przy PKP Wawer i PKP Otwock 
mają powstać główne węzły przesiad-
kowe z tymczasowymi peronami dla 

autobusów zastępczych. Szczegóły w 
(sąsiednim) artykule dotyczącym kur-
sowania zastępczej komunikacji.

\\\ Co się zmieni  
od Michalina do Wawra?

– Na granicy Falenicy i Józefowa, 
na wysokości ul. Werbeny-Brucknera, 
powstanie wiadukt drogowy (górą). 
Prace będą prowadzone w taki sposób, 
aby kierowcy mogli przejeżdżać ulica-
mi po obu stronach torów. Niewyklu-
czone są jednak czasowe utrudnienia, 
np. ruch wahadłowy, ale postaramy się 
zachować przejezdność w tym miej-
scu – tłumaczy podczas spotkania z 
mieszkańcami w Józefowie kierownik 
kontraktu PLK Karol Mazurek.

\\\ Zmiany  
Falenica-Wawer

– Mamy dużo robót w Falenicy, 
dlatego niewykluczone, że przejazd 
drogowo-kolejowy przy stacji PKP 
Falenica zostanie zamknięty już pod 
koniec lutego. Nie zdążymy wykonać 
części prac podczas dwutygodniowego 
zamknięcia (8-22 marca) – zastrzega 
kierownik kontraktu PLK.

Urząd Dzielnicy Wawer przedsta-
wił szczegóły dotyczące organizacji 
ruchu w czasie modernizacji linii kole-
jowej. Zmiany obejmą m.in. likwidację 
części peronów, budowę przejść tym-
czasowych oraz zamknięcia przejaz-
dów kolejowych. Poniżej zestawiamy 
najważniejsze planowane rozwiązania 

w Falenicy, Miedzeszynie, Radości, Mię-
dzylesiu i Aninie.
PKP Falenica

• Zostanie zamknięty przejazd 
kolejowy na ul. Walcowniczej (od ul. 
Patriotów do ul. Bystrzyckiej).

• Zaplanowano likwidację istnie-
jącego peronu oraz przejścia podziem-
nego.

• Powstanie tymczasowy peron na 
wysokości ul. Kąsek (na wysokości no-
wej stacji benzynowej oraz marketu).

• Przewidziano dwa tymczasowe 
przejścia przez tory: w rejonie pero-
nu tymczasowego (ul. Kąsek) oraz ul. 
Kłodzkiej.

• Wyznaczono objazd ulicami: By-
strzycka – Frenkla – Kłodzka.

• Ulice Frenkla i Kłodzka mają być 
z ruchem jednokierunkowym, tworząc 
pętlę objazdową.

• W ramach dostosowania tych ulic 
do przejazdu autobusów: progi zwal-
niające mają zostać przebudowane na 
wyniesione skrzyżowania lub najazdy 
sinusoidalne, co ma poprawić płynność 
ruchu komunikacji miejskiej.
PKP Miedzeszyn

• Istniejący peron zostanie zlikwi-
dowany.

• Powstanie tymczasowy peron w 
rejonie ul. Przewodowej, przesunięty w 
stronę trasy S2.

• Dojście do peronu będzie moż-
liwe wyłącznie z jednej strony – od ul. 
Przewodowej.
PKP Radość 

• Przejazd kolejowy przy ul. Izbi-
ckiej zostanie zamknięty, a w jego miej-
scu powstanie tunel.

• Po rozpoczęciu wykopów przej-
ście „górą” dla pieszych nie będzie 
możliwe.

• W zamian powstanie tymczaso-
wy przejazd kolejowy i przejście dla 
pieszych na wysokości ul. Kazimierza 
Króla.

• Zaplanowano również tymcza-
sowy peron w okolicy ul. Będzińskiej 
(przy McDonald’s), który będzie prze-
sunięty w stronę Falenicy.

• W planach są dwa tymczasowe 
przejścia przez tory: przy tymczaso-
wym peronie (ul. Będzińska) oraz w 
ciągu tymczasowego przejazdu (ul. 
Kazimierza Króla).

• Ul. Izbicka zostanie zamknięta dla 
ruchu samochodowego (z wyjątkiem 
dojazdu do posesji).

• Dla autobusów jadących od stro-
ny Falenicy powstanie tymczasowa 
pętla na wysokości ul. Aleksandrowa.

• Odległość od pętli do tymcza-
sowego peronu ma wynosić ok. 600 
metrów.

• Ulice jednokierunkowe docho-
dzące do zamkniętej ul. Izbickiej (np. 
Kąkolowa) będą „ślepe”. W związku z 
tym będzie tam wprowadzony ruch 
dwukierunkowy, co może wymagać 
ograniczeń w parkowaniu.

• Trwają rozmowy nad utrzyma-
niem przejezdności „w poprzek” ul. 
Izbickiej m.in. przez ulice: Kąkolową, 
Osterwy, Wilgi, Wisełki (w pierwszym 
etapie robót), zanim rozpocznie się bu-
dowa ronda. To spowoduje odciążenie 
ruchu na ul. Patriotów.
PKP Międzylesie

• Przejście dla pieszych ma zostać 
przeniesione na południową stronę 
peronu.

• Wyjście od strony urzędu zosta-
nie nieznacznie przesunięte w kierun-
ku Radości.

PKP Anin
• Peron pozostanie w dotychczaso-

wej lokalizacji.
• Zaplanowano budowę nowego 

dojścia do peronu od strony południo-
wej (od strony Międzylesia), wraz z 
przejściem przez tory.

• Istniejące przejście przy ul. Lu-
cerny będzie pełniło wyłącznie funkcję 
wejścia na peron od strony zachodniej 
– bez możliwości przejścia na drugą 
stronę torów.

Tekst i zdjęcia 
Agnieszka Jaskulska

Zamkną przejazd

Na czas robót w wielu miejscach powstaną tymczasowe perony i przejścia 
przez tory

W Falenicy planowany jest objazd ulicami Bystrzycką, Frenkla i Kłodzką

Nowe autobusy 
do Warszawy?
\\\	 JÓZEFÓW 

W pociągach i zastępczych 
autobusach będzie tłoczno, 
dlatego miasto planuje 
uruchomienie jednej 
lub dwóch nowych linii 
autobusowych do stolicy.

W czasie modernizacji odcinka 
Wawer-Otwock pasażerowie 

muszą liczyć się z dużym tłokiem, za-

równo w pociągach (będzie ich mniej), 
jak i w komunikacji zastępczej, a także 
powiatowych liniach, które będą kur-
sowały z Karczewa czy Otwocka przez 
Józefów m.in. trasą „801” w kierunku 
Warszawy. Z myślą o tych utrudnie-
niach (i „swoich” mieszkańcach) Józe-
fów analizuje dodatkowe rozwiązania 
komunikacyjne. Podczas spotkania z 
mieszkańcami (14 stycznia) burmistrz 
Józefowa Marek Banaszek zdradził, że 
miasto rozważa uruchomienie dwóch 
dodatkowych linii autobusowych, któ-
re mogłyby zacząć jeździć już 1 mar-
ca. Rozpatrywana jest zarówno opcja 
bezpłatnych przejazdów, jak i wariant 
z biletami.

\\\ Dwie nowe linie?
Pierwsza linia miałaby kursować 

z centrum Józefowa (trasą zbliżoną do 
tej, którą jeździł Minibus) w kierunku 
Wiatracznej do Metra Stadion. Druga 
również miałaby kursować z centrum 
miasta, ale prowadziłaby trasą S2 do 

Metra Imielin. Jak wyjaśnia burmistrz 
Banaszek autobusy miałyby kursować 
wyłącznie w dni robocze, realizując 
łącznie około 25 kursów dziennie. Ob-
sługę obu linii zapewniałby operator 
powiatowych połączeń autobusowych, 
czyli Związek Powiatowo-Gminny „Ot-
wockie Przewozy Gminno-Powiatowe”. 
Jak zaznacza burmistrz, byłoby to roz-
wiązanie kosztowne –  szacunkowo 
utrzymanie linii kosztowałoby miasto 
ponad 1,7 mln zł w okresie od marca do 

końca grudnia tego roku. – Analizujemy 
to rozwiązanie i sprawdzamy, czy jeste-
śmy w stanie je sfinansować oraz jak 
duże byłoby zainteresowanie miesz-
kańców – podkreśla Marek Banaszek.

\\\ Decyzja zależy  
od radnych

Na razie nie zapadły jeszcze osta-
teczne decyzje. Uruchomienie jednej 
lub dwóch nowych linii będzie zależało 
od Rady Miasta Józefów i zabezpiecze-
nia pieniędzy w budżecie. Burmistrz 
Marek Banaszek podkreśla, że nowe 
połączenia miałyby być przede wszyst-
kim wsparciem dla mieszkańców na 
czas największych utrudnień związa-
nych z modernizacją linii kolejowej. 
Jak ma jeździć zastępcza komunikacja 
autobusowa? Szczegóły w sąsiednim 
artykule oraz na naszej stronie www.
przegladotwocki.pl

Tekst i zdjęcia 
Agnieszka Jaskulska 

Józefów rozważa uruchomienie dodatkowych linii autobusowych do Warszawy
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Coraz więcej osób 
decyduje się na organizację 
przyjęcia poza domem  
Organizacja przyjęć okolicznościowych poza domem zyskuje na popularności w ostatnich latach, 
głównie z powodu wygody i dodatkowych korzyści, jakie oferują wynajęte lokale, takie jak hotele, 
restauracje, sale weselne czy kawiarnie.

Oto kilka kluczowych powodów, któ-
re wyjaśniają to zjawisko:

Wygoda  
i brak stresu związanego  
z przygotowaniami

Organizacja imprezy w domu wy-
maga dużego zaangażowania, w tym 
przygotowania przestrzeni, sprzątania 
oraz zadbania o odpowiednie wyposa-
żenie, jak stoły, krzesła czy sprzęt nagłaś-
niający. Wynajęcie lokalu eliminuje te 
problemy, ponieważ wszystko jest już 
gotowe do użytku, a gospodarze mogą 
skoncentrować się na spędzaniu czasu 
z gośćmi, nie martwiąc się o porządek 
czy organizację.

Profesjonalna 
obsługa

W lokalach dostępna jest obsługa, 
która zajmuje się przygotowaniem i ser-
wowaniem jedzenia, dbaniem o gości 
oraz utrzymaniem porządku. Dzięki te-

mu gospodarze nie muszą przejmować 
się tymi obowiązkami i mogą w pełni 
cieszyć się atmosferą przyjęcia.

Bogata 
oferta kulinarna

Lokale gastronomiczne oferują sze-
roki wybór potraw, często trudnych do 
przygotowania w warunkach domo-
wych, co czyni takie przyjęcia bardziej 
atrakcyjnymi kulinarnie. Profesjonalni 
kucharze zapewniają smaczne i este-
tycznie podane dania, które są dostoso-
wane do gustów i wymagań gości.

Atrakcyjne 
lokalizacje i dodatkowe 
atrakcje

Coraz częściej przyjęcia organizo-
wane są w malowniczych miejscach 
oddalonych od miejskiego zgiełku, co 
pozwala gościom cieszyć się bliskością 
natury. Ponadto, wynajęcie sali daje 

możliwość zaplanowania dodatkowych 
atrakcji, takich jak muzyka na żywo, po-
kazy taneczne czy animacje dla dzieci, 
co wzbogaca całe wydarzenie.

Wszystkie te czynniki sprawiają, że or-
ganizowanie przyjęć poza domem staje 
się bardziej komfortowe i atrakcyjne, a 
gospodarze mogą skupić się na świę-
towaniu bez zmartwień związanych z 
logistyką imprezy.

Redakcja

OPRACOWANIE  
DLA PRZEGLĄDU OTWOCKIEGO     
WWW.PRZEGLADOTWOCKI.PL
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\\\	 FALENICA/JÓZEFÓW 

Dla jednych to tylko stary 
budynek przy torach,  
dla innych kawałek historii 
Falenicy, który znikł  
z krajobrazu miasta.  
To jeden z 11 obiektów, które 
PKP Polskie Linie Kolejowe 
wskazały do likwidacji.

W Falenicy zburzono kolejny 
charakterystyczny element za-

budowy przy torach. Kilka dni temu 
prowadzono rozbiórkę budynku na 
rogu ul. Patriotów i ul. Młodej, gdzie 
przez lata była poczta. – To smutny 
widok, przy torach robi się coraz bar-
dziej pusto – mówi nasza Czytelnicz-
ka, która przesłała do redakcji zdjęcia 
i nagrania. Rozbiórka dawnej poczty 
jest jednym z elementów prac przygo-
towawczych prowadzonych na zlece-
nie PKP Polskich Linii Kolejowych. Od 
kilku miesięcy wykonawca porządkuje 
teren pod rozbudowę linii kolejowej 
na odcinku Wawer-Otwock – to naj-
większa inwestycja kolejowych w re-
gionie, która zmieni miejski krajobraz. 
W ramach zadania mają powstać m.in. 
cztery tory, tunele drogowe, wiadukty 
oraz przejścia podziemne dla pieszych. 
W ostatnich tygodniach wzdłuż linii 
kolejowej prowadzona jest masowa 

wycinka drzew, a także burzone są 
kolejne obiekty handlowo-usługowe, 
które kolidują z planowaną moder-
nizacją tzw. linii otwockiej. Inwestor, 
PKP PLK, wskazał łącznie 11 obiektów 
handlowo-usługowych przeznaczo-
nych do likwidacji przy PKP Falenica 
i PKP Radość. Chodzi m.in. o budynki 
przy ul. Bysławskiej, Młodej i Patriotów 
w Falenicy oraz przy ul. Panny Wodnej 
i Izbickiej w Radości. W tych miejscach 
do 2028 roku mają powstać nowe bez-
kolizyjne skrzyżowania – tunele z wjaz-
dami i rondami.

\\\ Dwa tygodnie  
bez pociągów

Jak informowaliśmy pod koniec 
ubiegłego roku, zasadnicze roboty 
mają rozpocząć się w marcu 2026 ro-
ku (na całym odcinku linii kolejowej 
Anin-Świder). W pierwszej kolejności 
wykonawca będzie budował „połów-
ki” obiektów inżynieryjnych po jed-
nej stronie torów m.in. łącznie ok. 20 
przejść podziemnych. W związku z tym 
– jak wyjaśnia dyrektor projektu PLK, 
Marcin Demidziuk – na początku marca 
zaplanowano dwutygodniowe wstrzy-
manie ruchu pociągów i uruchomienie 
autobusowej komunikacji zastępczej. 
W tym czasie mają zostać przełożo-
ne urządzenia sterowania ruchem, 
uruchomione kolejowe bajpasy oraz 

przygotowane tymczasowe perony, 
przejścia i przejazdy, m.in. w Michalinie  
i Międzylesiu.

\\\ Najtrudniejszy  
rok modernizacji

Zdaniem inwestora 2026 rok bę-
dzie najbardziej uciążliwy dla miesz-
kańców, pasażerów i kierowców, 
szczególnie w Józefowie, Michalinie 
i Falenicy. Roboty rozpoczną się po 
wschodniej stronie torów, od ul. Sikor-
skiego, gdzie nie ma alternatywnych 
tras objazdowych. W efekcie większy 
ruch samochodowy zostanie skiero-
wany na zachodnią stronę linii m.in. na 
ul. Kołłątaja, Piłsudskiego i Patriotów.

\\\ Faza 1 – 2026 r.  
– Sikorskiego

W marcu ruszą roboty po wschod-
niej stronie torów –  utrudnienia na ul. 
Sikorskiego, to oznacza, że niektóre 
odcinki tej ulicy będą okresowo za-
mykane. Poza tym na linii kolejowej 
Wawer-Otwock będzie obowiązywać 
ruch jednotorowy, co oznacza zmiany 
w rozkładach jazdy. Pociągi daleko-
bieżne ominą ten fragment, a pociągi 
podmiejskie i SKM będą kursować po 
jednym torze (na trasie Międzylesie-
-Otwock) z mijanką w Falenicy. W tym 
czasie przejazd kolejowy w Falenicy 
zostanie zamknięty. Ten etap inwesty-

cji (1) ma zakończyć się wiosną 2027 
roku.

\\\ Faza 2 – 2027 r.  
– Piłsudskiego

Po wybudowaniu dwóch nowych 
torów po stronie ul. Sikorskiego ruch 
kolejowy zostanie przeniesiony na 
nowe torowisko. Wtedy dalsze prace 
rozpoczną się po drugiej stronie – od 
ul. Piłsudskiego, gdzie wykonawca bę-
dzie budował dodatkowe tory i drugą 
„połówkę” obiektów inżynieryjnych. 
Ten etap inwestycji (2) także ma po-
trwać rok.

\\\ Faza 3 – 2028 r.
Jeśli wszystko pójdzie zgodnie z 

planem za trzy lata, czyli w 2028 roku 
ma zakończyć się inwestycja i rozpo-
cznie się etap odbiorów technicznych, 
co może potrwać nawet pół roku.

\\\ Co w 2029 roku?
Gdy zakończą się modernizacja linii 

kolejowej i pociągi wrócą na trasę, a pa-
sażerowie zaczną normalnie korzystać 
z nowej infrastruktury, wtedy planowa-
ny jest montaż ekranów akustycznych 
od Świdra (Otwock) do Wawra. Te na 
wysokości PKP Świder i mostu kole-
jowego nad Świdrem mają być nieco 
niższe, niż na dalszej części linii kole-
jowej. W Józefowie i Wawrze ekrany 
mają sięgać 4-6 metrów. Jak mówił na 
jednej z miejskich komisji prezydent 
Otwocka, Jarosław Margielski ekrany 
na wysokości Otwocka będą obsadzo-
ne roślinnością nie tylko od ulicy, ale 
także od torowiska. Z kolei w Józefowie 
władze miasta wraz z mieszkańcami 
zastanawiają się, w jaki sposób „ozdo-
bić” ekrany, by nie szpeciły przestrzeni 
i jednocześnie skutecznie tłumiły hałas.

Agnieszka Jaskulska

\\\	 KOŁBIEL 

Gmina Kołbiel uruchomiła 
własną aplikację mobilną  
i wdraża rozwiązania cyfrowe, 
które mają usprawnić kontakt 
z mieszkańcami oraz pracę 
samorządu.

M ieszkańcy Gmina Kołbiel mogą 
już korzystać z nowej, bezpłat-

nej aplikacji mobilnej. Narzędzie ma 
ułatwić codzienny kontakt z urzędem 
oraz szybki dostęp do najważniej-
szych informacji lokalnych. Użytkow-
nicy otrzymają m.in. powiadomienia 
o planowanych wyłączeniach wody, 
awariach czy innych zdarzeniach w 
najbliższej okolicy.

Aplikacja przypomina także o ter-
minach wystawiania worków na odpa-
dy i funkcjonowaniu PSZOK, terminach 
płatności podatku od nieruchomości 
oraz umożliwia sprawdzenie aktualnej 
jakości powietrza. Mieszkańcy mogą 
również zgłaszać awarie i problemy, 
śledzić kalendarz wydarzeń, poznawać 
lokalne atrakcje turystyczne i kultural-
ne oraz wyrażać opinie dotyczące kie-
runków rozwoju gminy.

Nowa aplikacja została zintegro-
wana z Kołbielską Kartą Mieszkańca. 
Dzięki temu użytkownicy będą mogli 
otrzymywać informacje o promocjach 

i wydarzeniach przygotowanych przez 
partnerów programu. Każdy użytkow-
nik ma możliwość samodzielnego usta-
wienia zakresu powiadomień, zgodnie 
z własnymi potrzebami.

\\\ Nowoczesne  
narzędzia dla radnych

Cyfryzacja obejmuje także funk-
cjonowanie Rady Gminy. Urząd Gminy 
w Kołbieli zakupił tablety dla radnych, 
które będą wykorzystywane do ce-
lów służbowych, w tym do głosowań 
podczas sesji i komisji. Koszt zakupu 
i konfiguracji urządzeń wyniósł około 
26 tys. zł.

\\\ Transmisje  
obrad i portal  
mieszkańca

Od nowego roku transmisje sesji 
Rady Gminy Kołbiel będą dostępne wy-
łącznie za pośrednictwem platformy 
eSesja. Mieszkańcy zyskają również 
dostęp do specjalnego portalu, który 
pozwoli śledzić pracę i aktywność rad-
nych.

Władze gminy podkreślają, że 
wdrażane rozwiązania to kolejny krok 
w stronę nowoczesnego, bardziej do-
stępnego i przejrzystego samorządu.

Agnieszka Deja

Zburzono starą pocztę

„Cyfrowa” gmina
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Nowa aplikacja została zintegrowana z Kołbielską Kartą Mieszkańca
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Gmina przyciąga 
nowych mieszkańców
\\\	 KARCZEW 

Choć w 2025 roku w gminie 
Karczew odnotowano więcej 
zgonów niż urodzeń, to 
mieszkańców jest więcej.  
Jak to możliwe?

Zopublikowanych przed karczew-
ski magistrat danych wynika, że w 

2025 roku w gminie Karczew przyszło 
na świat 99 dzieci. W tym samym czasie 
zmarło 174 mieszkańców. Oznacza to 
ujemny przyrost naturalny, który – jak 
podkreślają władze gminy – jest zjawi-
skiem obserwowanym obecnie w wielu 
miejscowościach.

\\\ Migracja na plusie
Znacznie korzystniej prezentują się 

dane dotyczące ruchów migracyjnych. 
W minionym roku w gminie Karczew 
zameldowało się 749 nowych miesz-
kańców, natomiast wymeldowały się 
502 osoby. Ostatecznie bilans migracji 
pozostaje zatem dodatni.

\\\ Atrakcyjne  
miejsce do życia

Dodatnie saldo migracji sprawia, że 
mimo demograficznych wyzwań gmina 

systematycznie się rozwija. Jak prze-
konuje burmistrz Michał Rudzki, coraz 
więcej osób decyduje się związać swoją 
przyszłość z Karczewem, co potwier-
dza rosnącą atrakcyjność gminy na 
mapie podwarszawskich samorządów.

Jak podkreślają przedstawiciele 
gminy, napływ nowych mieszkańców 
to sygnał, że Karczew skutecznie przy-
ciąga osoby szukające miejsca do za-
mieszkania, pracy i życia w spokojnym, 
a jednocześnie dobrze skomunikowa-
nym regionie.

Agnieszka Deja

Burmistrz Rudzki cieszy się,  
że coraz więcej osób decyduje się 
związać swoją przyszłość  
z Karczewem
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\\\	 OTWOCK 

Jedną z niezwykłych  
pereł miasta jest  
drewniana willa „Lala”.  
Jaką ma tajemnicę?

Z imą Otwock wygląda inaczej niż w 
pocztówkowych opowieściach o 

przedwojennym letnisku Warszawia-
ków. Nie słychać gwaru kuracjuszy spa-
cerujących ulicami, ale w sosnowych 
borach, ukrywają się drewniane dawne 
wille, które zimą wyglądają teatralnie, 
kunsztowne, jakby wycięte z innej epo-
ki. A przecież to właśnie w tej epoce 
Otwock rozkwitł. Miasto narodziło się 
na przełomie XIX i XX wieku dzięki bu-
dowie Kolei Nadwiślańskiej – i szybko 
stało się uzdrowiskiem oraz najpopu-
larniejszym letniskiem warszawiaków. 
Powstały tu sanatoria, pensjonaty, do-
my kuracyjne, wille letniskowe, a także 
całoroczne domy mieszkalne, wkom-
ponowane w działki porośnięte sosna-
mi. Otwock rósł w lesie i w lesie pozo-
stał. Najbardziej charakterystycznym 
znakiem tamtego świata jest regionalna 
zabudowa w stylu świdermajer: drew-
niana, pełna ozdobnych werand, ażuro-
wych detali, koron ganków i balkonów. 
W zimowej scenerii te ornamenty stają 
się jeszcze bardziej wyraziste.

To architektura, która nie tylko 
zdobiła, ale i opowiadała o aspira-
cjach miejsca: o wypoczynku, zdro-
wiu, elegancji i modzie na „powietrze 
otwockie”. Pomiędzy tymi budynkami 
krążyły historie ludzi z różnych świa-
tów – właścicieli majątków, lekarzy, 
artystów, społeczników, a także tych, 
których wojna i okupacja wciągnęły w 
dramatyczne wydarzenia.

\\\ Niepozorna,  
ale niezwykła willa

Wśród wielu otwockich adresów 
szczególnie poruszająca jest willa „La-
la” przy ul. Reymonta 29. Na pierwszy 
rzut oka to parterowy, skromny domek, 
„niepozorny” na tle bardziej reprezen-
tacyjnych pensjonatów. Ale właśnie w 
takich miejscach historia często ukry-
wa największe skarby. 

„Lala” powstała jako jedna z pierw-
szych willi w najstarszej części Otwo-
cka – w Aleksandrówce. Dziś, gdy zimą 
mija się ją wśród przysypanych śnie-
giem drzew, trudno uwierzyć, że była 
częścią wielkiej fali rozwoju miasta i 
miejscem, gdzie przecinały się losy li-
teratury, uzdrowiska, wojny i pamięci. 
W 1906 roku właścicielem willi był 
Jakub Schatzschneider, ojciec Aurelii, 
żony Władysława Reymonta. Pisarz 
przyjechał do Otwocka po raz pierwszy 

w 1908 roku, towarzysząc żonie pod-
czas kuracji, a później wracał tu jesz-
cze wielokrotnie. I to właśnie tutaj, w 
drewnianym domu, w cieniu sosen, po-
wstała część „Lata”, fragment słynnych 
„Chłopów”, jednej z najważniejszych 
powieści polskiej literatury – za tę po-
wieść otrzymał Nobla. W 2001 roku 
na ścianie drewnianej willi (od strony 
ulicy), umieszczono tablicę pamiątko-
wą poświęconą nobliście. To dyskretny 
znak, że ten niepozorny dom jest czymś 
więcej niż kolejną willą wśród drzew.

\\\ Od letniska do wojny
Historia „Lali” ma jednak również 

drugie oblicze, znacznie mroczniejsze. 
W 1944 roku w willi prawdopodobnie 
mieściły się biura sztabu marszałka 
Gieorgija Żukowa. Dom został zajęty 
przez Armię Czerwoną i stał się polo-
wym punktem wojskowym, związa-
nym z łącznością. Do dziś na budynku 
i drzewach zachowały się ślady po 
mocowaniach anten dalekiego zasięgu.

\\\ Willa o kilku nazwach
„Lala” to zespół budynków znany 

jako Kolonia Lela (nazywany też Willą 
Lola/Lala i Reymontówką). Powstał w 
1893 roku jako dom z muru pruskiego 
należący do Jeromina, a w 1906 roku 
figuruje w przewodniku jako willa 

„Lola” należąca do Teodory i Jakuba 
Schatzschneiderów, teściów Reymon-
ta, który miał tu pisać „Chłopów”. W 
kolejnych latach właścicielem trzech 
domów i stróżówki był M. Rozental, a 
po jego śmierci w 1928 roku kompleks 
kupił adwokat Mirosław Sawicki, który 
z rodziną spędzał tu wakacje. Po wojnie 
Sawiccy zamieszkali tu na stałe, dzię-
ki czemu uniknęli kwaterunku, a dziś 
kolejne pokolenia prowadzą remonty 
trzech budynków.

\\\ Świdermajery,  
które warto zobaczyć

W okolicach „Lali” można od-
naleźć więcej adresów, które tworzą 
mapę dawnego Otwocka, są to m.in.: 
ul. Warszawska 23 i 23a – willa „Julia” 
(dawniej inhalatorium, zakład hydro-

patyczny, skład apteczny, później po-
czta), ul. Warszawska 34 – willa „Lu-
cyna”, ul. Kościelna 16 – willa „Szeliga”, 
ul. Kościelna 14 i 18 – domy Oszera 
Perechodnika, w tym dawne siedziby 
organizacji i klubów, ul. Kościelna 19a 
– willa Odo Bujwida, pioniera polskiej 
mikrobiologii, ul. Kościelna 23 – dawny 
pensjonat dr. Martyszewskiego, póź-
niej hotel „Liliana”, ul. Kościuszki 5 i 7 
– willa „Nowość”, z historią Bronisława 
Marchlewicza, odznaczonego tytułem 
„Sprawiedliwy wśród narodów świata”, 
ul. Armii Krajowej – dawny pensjonat 
Abrama Gurewicza, który był najwięk-
szym drewnianym obiektem tego ty-
pu w Polsce. Kilka lat temu drewniak 
został zmodernizowany i odtworzony.

Agnieszka Jaskulska

Świdermajer „Lala” z tajemnicą
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\\\	 JÓZEFÓW 

Zawodnicy trenera  
Michała Pulkowskiego wrócili 
na boisko. Na początku 
zmierzyli się z rezerwami 
I-ligowego Znicza Pruszków.

O d ostatniego meczu Józefovii Józe-
fów w V Lidze minęły już ponad 

2 miesiące. Piłkarze spadkowicza z IV 
Ligi chcą szybko wrócić na ten szczebel 
i po przerwie wznowili przygotowania 
do rundy wiosennej. Harmonogram 
meczów towarzyskich jest naprawdę 
napięty.

Pierwszym spotkaniem kontrol-
nym Józy była potyczka z rezerwami 
Znicza Pruszków. Grze w piłkę zdecy-
dowanie nie sprzyjał ogromny mróz 
na dworze. W 12. minucie meczu sku-
tecznością popisał się Dominik Piekut, 
efektem czego gospodarze wyszli na 
prowadzenie. Rywale zdołali odrobić 
straty i ostatecznie sprawdzian zakoń-
czył się remisem.

Warto podkreślić, że w meczu z 
Pruszkowem szansę występu otrzy-
mał zaledwie 15-letni Stefan Jeżewski. 
Młody talent z Józefowa spędził na mu-
rawie 45 minut. Józefovia jest znana 
ze stawiania na młodzież – po rundzie 
jesiennej to właśnie ona uplasowała 
się na fotelu lidera w lidze w progra-
mie Polskiego Związku Piłki Nożnej 

Młodzieżowiec 2.0. Klub znad Świdra 
zgromadził ponad 3000 punktów wię-
cej niż drugi pod tym względem Znicz 
II Pruszków.

– Józefovia przystąpi do wiosennej 
części sezonu jako zdecydowany lider 
klasyfikacji Młodzieżowiec 2.0. Jeśli 
drużyna utrzyma obecną dynamikę, 
może zakończyć sezon jako najlepszy 
klub młodzieżowy całej ligi – co byłoby 
ogromnym wyróżnieniem akademii, 
trenerów i samych zawodników. Mło-
dzież nie jest dodatkiem, lecz funda-
mentem drużyny seniorskiej – infor-
mował klub w listopadzie.

\\\ Z IV Ligi i z okręgówki
Teraz przed graczami Józy kolejne 

okazje do zmierzenia się z solidnymi 

rywalami. Już w najbliższą sobotę 24 
stycznia o godzinie 11:00 w Józefowie 
zespół rozegra sparing z ekipą Białe 
Orły Warszawa, która na co dzień pre-
zentuje swoje umiejętności w Lidze 
Okręgowej. Następnie przyjdzie kolej 
na następnego przedstawiciela tego 
szczebla – rezerwy Ursusa Warszawa 
(31 stycznia).

W lutym Józefovia zaplanowała 
mecze kontrolne z następującymi dru-
żynami: Naprzód Zielonki (V Liga, 7 lu-
tego), Drukarz Warszawa (V Liga, 14 lu-
tego), SEMP Ursynów (Liga Okręgowa, 
18 lutego) i Wilga Garwolin, która jest 
przedstawicielem IV Ligi. Mecz z ostat-
nią ekipą w tabeli na pewno będzie 
ciekawym pojedynkiem dla trenerów 
oraz zawodników. Sparingowy miesiąc 
zakończy się potyczką z V-ligową Nad-
narwianką Pułtusk.

Po 15 kolejkach obecnego sezonu V 
Ligi Józefovia Józefów zajmuje czwarte 

miejsce w tabeli, mając na swoim kon-
cie identyczną liczbę punktów co trze-
cie Podlasie Sokołów Podlaski. Gracze 
trenera Michała Pulkowskiego zwycię-
żyli w 9 spotkaniach, 3 razy dzielili się 
punktami i ponieśli 3 porażki. 3 punk-
ty więcej posiada wicelider – Znicz II 
Pruszków – zaś 7 więcej będąca na 
szczycie stawki Energia Kozienice.

Początek rundy wiosennej zapla-
nowany jest na weekend 7-8 marca. 
Józefów zainauguruje wiosnę starciem 
z Pilicą Białobrzegi. Rywalizacja będzie 
mieć miejsce na stadionie przy ulicy 
Dolnej. Ostatni mecz sezonu z kolei 
ustalono na 13-14 czerwca – wtedy to 
Józefovia na wyjeździe spróbuje ograć 
Jodłę Jedlnia-Letnisko. Przed reprezen-
tantami powiatu otwockiego 15 waż-
nych spotkań, z których każde może 
okazać się kluczowe w kontekście walki 
o awans do IV Ligi.

\\\ Z Józefovii  
do Jagiellonii

Klub znad Świdra stawia na mło-
dzież i daje to efekty. Jednym z dowo-
dów na to są treningi Antoniego Sawki 
w ekipie Jagiellonii Białystok. Jesienią 
piłkarz Józefovii wystąpił w 14 me-
czach ligowych i zanotował łącznie na 
murawie 1073 minuty.

– Nasz wychowanek Antoni Sawka 
został zaproszony na testy do Jagiel-
lonii II – dwa treningi, a w dodatku 
sparing przeciwko KTS Weszło! – po-
informował klub. – Trzymamy kciuki 
za dalsze sukcesy!

W starciu z marzącym o awansie 
KTS Weszło Białostoczanie musieli 
uznać wyższość rywala. Trzeci w tabeli 
IV Ligi KTS wygrał z Dumą Podlasia 3:2.

Rafał Lipski

Józefovia trenuje do ligi

Józefovia zaczęła od remisu

Mróz nie ułatwia gry
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POZIOMO: 
13) Park Narodowy w Tanzanii; 14) Es-
cobar lub Neruda; 16) budynek przy 
rynku; 17) i grobowa, i rozdzielcza; 
18) stolica Piemontu; 19) służył do 
burzenia murów i bram; 20) biegowe  
z wiązaniami; 21) strona monety,  
medalu; 22) fioletowy kamień pół- 
szlachetny; 24) miasto Kopernika;  
25) Ludovico, autor „Orlanda sza- 
lonego”; 30) ze stolicą w Phnom  
Penh; 33) np. Marsjanin; 36) księża  
w wojsku; 38) podstawa aparthei- 
du; 39) argentyński taniec; 40) staro-
grecka filharmonia; 41) Bergman, 
szwedzki reżyser; 42) rzeżuchowiec, 
motyl; 44) zajmowanie się własną oso- 
bą; 46) śmieszny, wesoły, zabawny;  
48) zabawa ze śpiewem z podkładem; 
52) ośmiu muzyków; 55) Igor, autor 
„chłopiec z Salskich Stepów”; 58) gwia- 
zdozbiór z Betelgezą; 59) ...Zeneca, 
producent szczepionek; 60) MacDow-
ell, aktorka; 61) strój, ubranie; 62) nie-
jedna w murze; 64) nadwozie samo-
chodu; 65) “Wierna ...” Żeromskiego; 
66) obrączkuje ptaki.
PIONOWO: 
1) na dnie szklanki; 2) żółte w port-
felu; 3) roczniki, kroniki; 4) rozbiórka 
maszyny; 5) niejedno w wieżowcu;  
6) dopisuje głodnemu; 7) rodzinne 
miasto Anny Jantar; 8) wynik, rezultat; 
9) placówka dyplomatyczna; 10) twar- 
de w arbuzie; 11) stary, doświadczony 
żołnierz; 12) Hf dla chemika; 15) ina- 
czej pierściennik, roślina; 22) miesz-
kaniec tureckiej stolicy; 23) wywiesz-
ka, szyld; 26) papiery wartościowe;  
27) łupiny z owoców i warzyw; 28) mu- 
zeum etnograficzne pod gołym nie- 
bem; 29) stolica Sycylii; 31) wymaga 
egzorcyzmów; 32) indianin z Meksyku; 
34) element zdania; 35) prawosławne 
obrazy; 36) polny lub morski; 37) mi-
tyczny król Troi; 43) Akwitańska była 
królową Francji i Anglii; 45) naczynia 
krwionośne; 47) motyw zdobniczy; 
49) walący się budynek; 50) miasto 
H. Ch. Andersena; 51) waga; 52) imię 
Zagłoby; 53) zakład drzewny; 54) an- 
tyk, zabytek, rupieć; 56) dyżur na okrę-
cie; 57) zakręcone bułki; 60) ocalała  
z potopu; 63) wodorosty, glony.

Litery z pól 
ponumerowanych 
od 1 do 34 
utworzą rozwiązanie

\\\	 POWIAT 

Opady śniegu i mrozy 
sprawiają, że na drogach jest 
ślisko i niebezpiecznie.  
W ostatnich dniach doszło  
do kilku poważnych zdarzeń  
w powiecie otwockim.

K ilka dni temu służby ratunkowe 
zostały wezwane m.in. do Cele-

stynowa, gdzie na ul. Wojska Polskiego 
zderzyły się dwa samochody osobowe. 
– Ze wstępnych ustaleń policji wynika, 
że 65-letni kierowca seata nie ustąpił 
pierwszeństwa przejazdu i auto zde-
rzyło się z volkswagenem, którym kie-
rowała 26-letnia kobieta. Nikomu nic 
poważnego się nie stało – mówi nam 
mł. asp. Marcin Jabłoński z Komendy 
Powiatowej Policji w Otwocku. I dodaje, 
że sprawca kolizji był trzeźwy.

\\\ Auto uderzyło w drzewo
Dzień wcześniej służby interwenio-

wały w miejscowości Wysoczyn w gmi-
nie Sobienie-Jeziory. – Ze wstępnych 

ustaleń policji wynika, że 27-letni kie-
rowca seata nie dostosował prędkości 
do zimowych warunków panujących na 
drodze i auto uderzyło w drzewo. Za-

równo kierowcy, jak i pasażerce nic się 
nie stało – zapewnia mł. asp. Jabłoński.

\\\ Dachowanie w rowie
Na drodze krajowej nr 50 na wyso-

kości miejscowości Tabor w gminie Ce-
lestynów, samochód osobowy wypadł z 
drogi. – Ze wstępnych ustaleń wynika, 
że 26-letnia kobieta kierująca nissa-

nem podczas manewru wyprzedzania 
straciła panowanie nad pojazdem. 
Auto wypadło z jezdni i dachowało w 
rowie – wyjaśnia policjant. I dodaje, że 

kierującej nic poważnego się nie stało. 
Kobieta była trzeźwa i została ukarana 
mandatem.

\\\ Urwane koło
Tego samego dnia, ale kilka godzin 

później, służby zostały wezwane do 
zdarzenia na trasie S17 na wysokości 
Kołbieli. – Ze wstępnych naszych usta-

leń wynika, że 45-letni kierowca samo-
chodu osobowego, jadąc w kierunku 
Warszawy, nie dostosował prędkości 
do zimowych warunków i uderzył w 
barierę energochłonną – mówi mł. asp. 
Jabłoński. Siła uderzenia była na tyle 
duża, że w pojeździe urwało się koło. 
Kierowca był trzeźwy i również został 
ukarany mandatem.

\\\ Kierowca  
nie chciał badania

Do kolejnej interwencji doszło w 
sobotę (ok. godz. 23.00) na drodze 
wojewódzkiej nr 801 na wysokości Jó-
zefowa. 28-letni obywatel Ukrainy, wy-

jeżdżając osobowym audi z ul. Rakieto-
wej na „801”, nie ustąpił pierwszeństwa 
przejazdu i doprowadził do zderzenia 
z mazdą. – W zdarzeniu nikomu nic 
poważnego się nie stało – zaznacza 
policjant. I dodaje, że funkcjonariusze 
podejrzewali, że kierowca audi mógł 
być pijany. Dlatego policjanci chcieli 
go przebadać alkomatem, ale męż-
czyzna nie zgodził się. Sprawca kolizji 
został zatrzymany i przewieziony do 
otwockiej komendy, gdzie pobrano mu 
krew do badań na zawartość alkoholu. 
28-latek spędził noc w policyjnej celi. 
Sprawa znajdzie finał w sądzie.

Agnieszka Jaskulska

Seria zimowych zdarzeń

Kierowca osobówki uderzył w barierę energochłonną
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KOREKTA OGŁOSZENIA WÓJTA GMINY KOŁBIEL
o rozpoczęciu konsultacji społecznych dla miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego dla części miejscowości Karpiska,  
dla części miejscowości Człekówka i dla części miejscowości Chrosna  

wraz z prognozą oddziaływania na środowisko
W ogłoszeniu z dnia 14 stycznia 2026 r. o rozpoczęciu konsultacji społecznych miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego dla części miejscowości Karpiska, dla części miejscowości 
Człekówka i dla części miejscowości Chrosna wraz z prognozą oddziaływania na środowisko w treści 
omyłkowo podano iż Uwagi należy składać w nieprzekraczalnym terminie do dnia 6 lutego 2026 r. 
Prawidłowa data, która stanowi nieprzekraczalny termin składania uwag to 11 lutego 2026 r.

Pozostałe informacje podane w ogłoszeniu pozostają bez zmian.
Konsultacje społeczne miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla części 

miejscowości Karpiska, dla części miejscowości Człekówka i dla części miejscowości Chrosna 
wraz z prognozą oddziaływania na środowisko odbywają się w dniach od  14 stycznia 2026 r. do 
11 lutego 2026 r. w  siedzibie Urzędu Gminy w Kołbieli, ul. Szkolna 1, 05-340 Kołbiel, w  godzinach 
urzędowania. Projekt planu miejscowego dostępny jest w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu 
Gminy w Kołbieli (https://kolbiel.biuletyn.net/) oraz na stronie internetowej Urzędu Gminy w Kołbieli  
(https://www.kolbiel.pl/).

Konsultacje społeczne obejmują następujące formy:
– �Zbieranie uwag, o których mowa powyżej, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 11 lutego 2026 r.
– �Spotkanie otwarte poprzedzone prezentacją projektu planu miejscowego, które odbędzie się  

w świetlicy wiejskiej w Człekówce, Człekówka 61, 05-340 Kołbiel, dnia 3 lutego 2026 r. o godzinie: 
17.00.

– �Punkt konsultacyjny – który odbędzie się w siedzibie Urzędu Gminy w Kołbieli, ul. Szkolna 1, 05-340 
Kołbiel, dnia 6 lutego 2026 r. w godzinach 15.00-15.30.

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt Gminy Kołbiel.
Wójt Gminy Kołbiel
/-/ Sylwester Winek

Kołbiel, 21 stycznia 2026 r.NPP.6721.1.2025

OGŁOSZENIE O PRZETARGU NIEOGRANICZONYM
Spółdzielnia Mieszkaniowa  „CENTRUM”  ul. Staszica 27 , 05-400 Otwock

Zarząd SM „Centrum” ogłasza przetarg nieograniczony na wykonanie robót budowlanych  
polegających na:  Wymianie pokrycia dachowego w części typu mansard na budynku mieszkalnym 
przy ul. Andriollego 36 w Otwocku.  Zakres orientacyjny robót:
• wymiana istniejącego  pokrycia dachowego (dachówka bitumiczna lub blacha na rąbek ) ok. 500 m2

• wymiana obróbek blacharskich i orynnowania (rynny ok. 200 mb, rury spustowe ok. 100 mb.)
• wymagane wadium 5% ceny ofertowej

Szczegółowe informacje – na stronie www.smcentrum-otwock.pl oraz na portalu 
www.przegladotwocki.pl w zakładce ogłoszenia/różne

 
OBWIESZCZENIE WÓJTA GMINY SOBIENIE-JEZIORY

z dnia 21 stycznia 2026 roku 
o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu uchwały Rady Gminy 
Sobienie-Jeziory w sprawie wyznaczenia obszaru zdegradowanego  

i obszaru rewitalizacji na terenie Gminy Sobienie-Jeziory  
Na podstawie art. 6, art. 8 ust. 1, art. 11 ust. 3 ustawy z dnia 9 października 2015 r. o rewitalizacji  
(Dz. U. 2024 r. poz. 278) oraz § 4 i § 6 ust. 1 Uchwały Nr XIV/65/2016 z dnia 29 czerwca 2016 roku  
w sprawie zasad i trybu przeprowadzania konsultacji społecznych z mieszkańcami gminy Sobienie- 
-Jeziory (Dziennik Urzędowy Woj. Maz., poz. 7598),

zawiadamiam, że:
w dniach od 29 stycznia 2026 roku do 5 marca 2026 roku zostaną przeprowadzone konsultacje 
społeczne dotyczące projektu Uchwały Rady Gminy Sobienie-Jeziory w sprawie wyznaczenia obszaru 
zdegradowanego i obszaru rewitalizacji na terenie Gminy Sobienie-Jeziory.

Konsultacje mają na celu zebranie opinii i uwag interesariuszy rewitalizacji*, dotyczących projektu 
uchwały w sprawie wyznaczenia obszaru zdegradowanego i obszaru rewitalizacji na terenie Gminy 
Sobienie-Jeziory wraz z załącznikami graficznymi.

Konsultacje przeprowadza się w następujących formach:
a) zbierania uwag w postaci papierowej lub elektronicznej poprzez wypełnienie formularza 

zamieszczonego na stronie internetowej i Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Sobienie-Jeziory  
oraz jego złożenie w poniższy sposób:

– w sekretariacie Urzędu Gminy Sobienie-Jeziory,
– listownie na adres: Urząd Gminy Sobienie-Jeziory, ul. Garwolińska 16, 08-443 Sobienie-Jeziory,
– �elektronicznie na adres: mkasprzak@gminasj.pl, wpisując w tytule maila: „Konsultacje do projektu 

Uchwały w sprawie wyznaczenia obszaru zdegradowanego i obszaru rewitalizacji”,
– poprzez e-Doręczenia (adres AE:PL-31003-62684-CSCVE-21);
b) spotkania konsultacyjnego, które odbędzie się 9 lutego 2026 roku o godz. 16.00 w budynku 

gminnym przy ul. Piaskowej 1D w Sobieniach-Jeziorach (Harcówka/Klub Seniora)
Uwagi do projektu Uchwały Rady Gminy Sobienie-Jeziory w sprawie wyznaczenia obszaru 

zdegradowanego i obszaru rewitalizacji na terenie Gminy Sobienie-Jeziory (wypełnione formularze 
konsultacyjne) należy składać w nieprzekraczalnym terminie do 5 marca 2026 roku (decyduje data 
wpływu).

Niezwłocznie po zakończeniu konsultacji opracowany zostanie raport podsumowujący ich 
przebieg. Raport zostanie podany do publicznej wiadomości w Biuletynie Informacji Publicznej oraz  
na stronie internetowej Gminy Sobienie-Jeziory.

	 Wójt Gminy Sobienie-Jeziory
/-/ Kamil Choim

* Interesariuszami rewitalizacji w rozumieniu art. 2 ust. 2 ustawy z dnia 9 października 2015 r. o rewitalizacji są  
w szczególności:
1) mieszkańcy obszaru rewitalizacji oraz właściciele, użytkownicy wieczyści nieruchomości i podmioty zarządzające 
nieruchomościami znajdującymi się na tym obszarze, w tym spółdzielnie mieszkaniowe, wspólnoty mieszkaniowe, 
społeczne inicjatywy mieszkaniowe, towarzystwa budownictwa społecznego oraz członkowie kooperatywy 
mieszkaniowej współdziałający w celu realizacji na obszarze rewitalizacji inwestycji mieszkaniowej w rozumieniu art. 
2 ust. 1 ustawy z dnia 4 listopada 2022 r. o kooperatywach mieszkaniowych oraz zasadach zbywania nieruchomości 
należących do gminnego zasobu nieruchomości w celu wsparcia realizacji inwestycji mieszkaniowych (Dz. U. z 2023 
r. poz. 28); 
2) mieszkańcy gminy inni niż wymienieni w pkt 1; 
3) podmioty prowadzące lub zamierzające prowadzić na obszarze gminy działalność gospodarczą; 
4) podmioty prowadzące lub zamierzające prowadzić na obszarze gminy 
5) działalność społeczną, w tym organizacje pozarządowe i grupy nieformalne; 
6) jednostki samorządu terytorialnego i ich jednostki organizacyjne; 
7) organy władzy publicznej;
8) podmioty, inne niż wymienione w pkt 6, realizujące na obszarze rewitalizacji uprawnienia Skarbu Państwa.

\\\  OGŁOSZENIA DROBNE

 DAM PRACĘ  

Firma z Góry kalwarii poszukuje 
kierowców C+E lub C.  

Transport głównie krajowy  
jednodniowy. Wszystkie szczegóły 
dostępne pod numerem telefonu: 

691353053 

Pracowników do serwisu  
urządzeń wentylacyjnych,  

również bez doświadczenia,  
konieczne prawo jazdy kat. B  

tel. 601 923 395 

 Zatrudnię mechanika samochodowego 
i pomocnika mechanika w Piasecznie, 
cały etat tel. 601 310 000

 Zatrudnię emeryta na stanowisko 
nocnego stróża - Antoninów k/Piaseczna 
tel. 501 719 637

 TakaJa Bistro Café zatrudni pomoc 
kuchenną i osobę do obsługi Gości, 
Lesznowola, 692402709     

USŁUGI  

DOCIEPLANIE BUDYNKÓW,  
MALOWANIE ELEWACJI,  

PONAD 25 LAT DOŚWIADCZENIA  
TEL. 501 62 45 62

 WYCINKA DRZEW Z PODNOŚNIKA 
KOSZOWEGO 15M, WYCINKA 
ALPINISTYCZNA, RĘBAK, 
PORZĄDKOWANIE TERENÓW 
ZIELONYCH, WYBURZENIA, NIWELACJA 
TERENU TEL. 537 537 450

Pozwolenia na użytkowanie  
dla starych domów.  

Legalizacje samowoli budowlanych 
sprzed lat, KIEROWNIK BUDOWY, 

tel. 695 451 655 

 Ścinka drzew, czyszczenie działek, praca 
z rębakiem, prace ziemne małym 
sprzętem, zakładanie ogrodów - pełen 
zakres tel. 694 910 163

Serwis okien, rolet, markiz. 
 Naprawa, wymiana okuć  

i uszczelek, regulacja tel. 508 740 338 

Pomoc Drogowa, kasacja aut,  
tel.510 366 320 

 Przeprowadzki tel. 505 591 721 

 Malowanie mieszkań, klatek 
schodowych, sprzątanie piwnic, zaufani 
pracownicy tel. 603 896 888

BEZPYŁOWE CYKLINOWANIE,  
REMONTY od A do Z. 

TADEUSZ BIAŁOGRODZKI  
Tel. 502 093 588, 22 756 57 63 

Docieplenia budynków  
- elewacje - solidnie - doświadczone 

ekipy - 602 482 572 

 PRANIE - CZYSZCZENIE dywanów, 
tapicerki meblowej i samochodowej, 
mycie okien 508 65 20 30 

 Malowanie, hydraulika, remonty,  
tel. 501 050 907

 Docieplanie budynków, szybko, tanio, 
solidnie tel. 502 053 214 

 KLIMATYZACJA POMPY CIEPŁA  
REKUPERACJA. PROPARTNER PANASONIC 
TEL. 604895675 

 Malarskie tanio tel. 22 7277747,  
501 976 533

 Cyklinowanie, Parkiety, Remonty, 
Malowanie 502514388 

 Wycinka drzew tel. 505 591 721 

 Anteny internet wideo domofony 
montaż naprawa 603375875

 Stolarskie, kuchnie, zabudowy  
602 435 949 

 Naprawa pralki, lodówki  
tel. 603 047 616

 Docieplanie poddaszy pianą, wylewki  
tel. 607 378 288

 Remonty, budowlane, ogrodzenia,  
tel. 513 137 581

 Remonty budowlane, hydraulika  
tel. 667 604 345

 Ogrodzenia, panele ogrodzeniowe,  
siatka + montaż producent  
tel. 503 572 046

 Hydraulik, złota rączka, 733159220

 TYNKI GIPSOWE I TRADYCYJNE 
604415352

KOMINIARZ, TEL. 781 495 997 

 Mycie, malowanie elewacji  
tel. 505 591 721 

 Dachy, podbitka, sprzedaż,  
tel. 692 194 998

 Kominiarz tel. 500 214 632 

 Wywozimy graty z chaty  
tel. 505 591 721 

 Spawanie, tel. 608 030 808  

DOBRY HYDRAULIK z Piaseczna  
- wyróżniają nas ROZSĄDNE CENY. 

Wykonujemy nowe  
i modernizujemy istniejące instalacje. 

Tel. 608 030 808  

SPRZEDAM

 Futra, kożuch, płaszcz skórzany, 
530688668               

AUTO-MOTO KUPIĘ

 SKUP AUT NA KASACJĘ  
508206738

NAUKA 

 Matematyka, fizyka, chemia, 
elektrotechnika, mechanika - dojeżdżam 
tel. 577 026 346

Matematyka, 664 438 144

ZDROWIE 

 PROTEZY ZĘBOWE. Naprawa. 
Piaseczno. Tel.: 502 031 221 

FINANSE 

 Kredyt tel. 513-654-277

RÓŻNE 

 Komis Piaseczno Dworcowa 21  
oferuje używane z gwarancją RTV, AGD, 
meble i inne tel. 508 828 006 

 Skup złomu ul. Zawadzka 76A ;  
97-200 Tomaszów Maz. 515273148, 
506264111    

Działamy na rzecz 
bezdomnych kotów  

i psów
fundacjazwierzokracja



11 NR 143 (5) 21 STYCZNIA 2026 PROMOCJA

Perły Mazowsza: ostatnie 10 dni na zgłoszenia!
Plebiscyt Perły Mazowsza wchodzi w decydującą fazę. Do końca naboru zostało już tylko 10 dni, a formularz zgłoszeniowy  
będzie aktywny wyłącznie do 31 stycznia. To ostatni moment, żeby wskazać ludzi, inicjatywy i miejsca, które realnie budują jakość życia  
w naszych gminach i powiatach.

Na osoby, które zgłaszają kandydatów do Plebiscytu, czekają nagrody. Sam proces zgłoszenia jest bardzo intuicyjny

Organizatorzy czekają na zgłosze-
nia kandydatów w 6 kategoriach z 9 
powiatów. To szeroka przestrzeń dla 
wyróżnienia zarówno silnych marek  
i przedsiębiorców, jak i wydarzeń, insty-
tucji, twórców, sportowców czy działań 
społecznych. Plebiscyt ma jeden cel: 
pokazać Perły, które mamy obok siebie, 
często “tuż za rogiem”, choć na co dzień 
mijamy je bez refleksji.

Co mówią liczby?
Największa aktywność zgłoszeń na-

pływa z powiatu piaseczyńskiego: 110 
zgłoszonych podmiotów w 6 katego-
riach. To dziś lider całego plebiscytu  
i dowód, że lokalne społeczności po-
trafią działać szybko, gdy gra toczy się 
o promocję regionu i docenienie tych, 
którzy robią dobrą robotę.

W samym powiecie piaseczyńskim 
absolutnie wyróżnia się gmina Góra Kal-
waria: 62 zgłoszenia. To bardzo mocny 
sygnał, że w tej gminie jest i potencjał, 
i energia do pokazywania lokalnych 
perełek: firm, ludzi kultury, sportu oraz 
społeczników.

Z drugiej strony, w skali całego ple-
biscytu najsłabiej obsadzona pozostaje 

kategoria Ekologia: obecnie jest tam 
najmniej zgłoszeń (8). A przecież w każ-
dej gminie są osoby i organizacje, które 
sprzątają, sadzą, edukują, ograniczają 
odpady, dbają o wodę i zieleń albo roz-
wijają OZE. To kategoria, która szczegól-
nie potrzebuje mobilizacji.

Są gminy bez zgłoszeń. 
To da się zmienić

Wciąż są samorządy, z których nie 
wpłynęło jeszcze ani jedno zgłoszenie. 
Dlatego prosimy: rozejrzyjcie się wokół. 
Zgłoście firmę, która podnosi standardy 
usług i jest dumą mieszkańców. Zgłoście 
instytucję, która robi kulturę i edukację 
„na serio”. Zgłoście trenera, klub, wyda-
rzenie sportowe, które integruje ludzi. 
Zgłoście organizację społeczną, która 
pomaga i działa bez rozgłosu. Zgłoście 
tych, którzy zmieniają nasze otoczenie i 
zasługują na miano prawdziwych Pereł 
Mazowsza.

Zgłoszenia przyjmujemy tylko do 31 
stycznia. Nie odkładaj tego na „jutro”, bo 
jutro ma brzydki zwyczaj zamieniać się 
w „nigdy”.

Redakcja




